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VERBALE N. 16

SEDUTA DEL 13/04/2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il  giorno  13 (tredici)  del mese di  Aprile, la Commissione Affari
Istituzionali è convocata   attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto dal dispongo
del Presidente del Consiglio comunale prot.  n. 109985 del 31 marzo 2022  e  secondo secondo
quanto previsto dall’art. 24 - in sede redigente dal Regolamento del Consiglio Comunale  alle ore
9,00 con il seguente O.d.G:

• Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbale precedente seduta;
• Prosieguo dei lavori inerenti l’analisi della proposta di modifica dello Statuto ed eventuale

espressione del parere;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola
Sgherri.e per la diretta streaming Valter Cozzi. 

Alle ore 9,00  sono presenti telematicamente i consiglieri  Luca Milani e Mario Razzanelli.. Alle ore
9,02 è presente telematicamente  il consigliere Massimo Sabatini.
Alle ore 9,05 è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle  ore  9,07  sono presenti  telematicamente  i  consiglieri  Ubaldo Bocci,  Francesco Pastorelli  e
Franco Nutini. 
Alle ore 9,10 è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare Affari
Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Verificato il numero legale delle e dei commissari,  il Presidente  Mario Razzanelli  apre la seduta
alle ore 9,10.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                

E’ presente inoltre il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott. Riccardo
Nocentini.

Il  Presidente  Razzanelli  dopo  aver  aperto  la  seduta  saluta  i  presenti  e  li  ringrazia  per  la  loro
disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella seduta odierna prosegue l’analisi della
proposta di modifica dello Statuto. Comunica che tutti i Gruppi consiliari sono a conoscenza della
proposta di modifica dello Statuto in discussione. Conclude l’intervento dichiarando che è visibile
in chat il verbale della seduta del 6/04/2023 e che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci
saranno obiezioni.
Armentano   ritiene  che  sia  opportuno  che  tutte  le  forze  politiche  siano  coinvolte  in  questa
discussione e che esprimano il proprio parere in merito. Suggerisce inoltre che sia espressa per
scritto,
Alle ore 9,15 è presente telematicamente la consigliera Michela Monaco.
Nocentini evidenzia che ci sono ancora dei punti in discussione che ancora non sono stati esplicitati
come il tema del quorum nei referendum in particolare il comma 9 dell’art. 93.
Il  Presidente  Razzanelli  sottolinea  che  per  il  referendum  consultivo,  non  cogente  per
l’amministrazione, non sia opportuno mettere un quorum alto visto che l’affluenza alle elezioni è
molto diminuita in questi anni. 
Nocentini presenta il seguente schema che mette a confronto diversi Comuni su questo tema:

COMUNE QUORUM 

 REFERENDUM CONSULTIVO REFERENDUM PROPOSITIVO 

Bologna 

“Il Consiglio comunale deve pronunciarsi 
sull'oggetto del referendum entro tre mesi 
dal suo svolgimento indipendentemente 
dal numero dei cittadini che ha 
partecipato al voto.” (Rif. Art. 7, c.8 – 
Statuto) 

 

Perugia  

“I referendum abrogativo o propositivo 
sono validi se partecipa alla consultazione
la metà più uno degli aventi diritto al voto
ed hanno esito positivo se è raggiunta la 
maggioranza dei voti validamente 
espressi.” (Rif. Art. 21, c.5 – Statuto) 

Milano “Il referendum propositivo o abrogativo 
(di cui all’art. 12, comma 1, punti b e c) si
intende valido al raggiungimento del 50%
dei votanti dell’ultima consultazione 
comunale avvenuta alla data 
dell’indizione del referendum in oggetto. 
Il referendum consultivo si intende valido 
al raggiungimento del 30% dei votanti di 

“Il referendum propositivo o abrogativo 
(di cui all’art. 12, comma 1, punti b e c) si
intende valido al raggiungimento del 50%
dei votanti dell’ultima consultazione 
comunale avvenuta alla data 
dell’indizione del referendum in oggetto. 
Il referendum consultivo si intende valido
al raggiungimento del 30% dei votanti di 
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cui sopra.” (Rif. Art. 14 c.1 – Statuto) 
 
“La proposta sottoposta a referendum si 
intende approvata ove consegua la 
maggioranza assoluta dei voti 
validamente espressi (50% più uno).” 
(Rif. Art. 14, c.2 – Statuto) 

cui sopra.” (Rif. Art. 14 c.1 – Statuto) 
 
“La proposta sottoposta a referendum si 
intende approvata ove consegua la 
maggioranza assoluta dei voti 
validamente espressi (50% più uno).” 
(Rif. Art. 14, c.2 – Statuto) 

Regione 
Toscana 

“Il referendum consultivo è valido 
indipendentemente dal numero dei 
votanti.” (Rif. Art. 60, C.1 - Testo unico in
materia di referendum e proposte di legge 
di iniziativa popolare) 

*REFERENDUM 
ABROGATIVO 

“La proposta di abrogazione soggetta a 
referendum è approvata se partecipa alla 
votazione la maggioranza dei votanti alle 
ultime elezioni regionali e se ottiene la 
maggioranza dei voti validamente 
espressi.” (Rif. Art 75, C.4 – Statuto) 

 

 
Il quorum necessario per la validità del referendum 
Con il  termine quorum,  di  chiara provenienza  latina (letteralmente significa "dei  quali"),  viene
indicata la quota minima, calcolata numericamente oppure in percentuale, dei voti espressi o dei
votanti, richiesta perché una delibera, una elezione, una consultazione referendaria, sia considerata
valida.  Per la validità della consultazione referendaria popolare è necessario che si rechino alle urne
metà degli aventi diritto al voto più uno. Questo è quanto stabilisce l'articolo 75, IV comma della
Costituzione  che  testualmente  recita  :  "La  proposta  soggetta  a  referendum  è  approvata  se  ha
partecipato alla votazione la maggioranza degli aventi diritto, e se è raggiunta la maggioranza dei
voti validamente espressi.”
Hanno diritto  di  partecipare  al  referendum tutti  i  cittadini  chiamati  ad  eleggere  la  Camera  dei
Deputati. 
Sabatini chiede se ci sono dei vincoli anche nei quesiti dei referendum.
Nocenttini risponde evidenziando che il quesito referendario deve essere legittimo e che è vagliato
da un apposito Collegio degli Esperti. Prosegue illustrando lo schema. Evidenzia che molti comuni
hanno  un  quorum  diverso  tra  il  referendum  propositivo  ed  il  referendum  consultivo.  Per  il
referendum propositivo che impegna l’amministrazione il quorum è più alto. Ritiene che questa
distinzione sia opportuna.
Pastorelli  concorda con il  dott.  Nocentini  e dichiara di avere fatto  alcune ricerche in merito  ai
referendum prendendo in considerazioni Comuni che sono anche Città Metropolitane, che hanno le
stesse  caratteristiche  del  Comune  di  Firenze  quali  Genova,  Bari,  Napoli,  Cagliari,  Catania,
Messina, Reggio Calabria, Roma e Torino. Dopo l’illustrazione dei dati evidenzia che il quadro è
variegato e la tendenza è quella di differenziare il quorum tra il referendum consultivo e quello
propositivo applicando un quorum più alto per il referendum propositivo. Ritiene quindi opportuno
che anche il comune di Firenze faccia questa scelta.
Il Presidente Razzanelli si complimenta con il lavoro fatto dal vicepresidente Pastorelli. Prosegue
chiedendo al dott. Nocentini se il Comune di Bologna prevede altre forme di partecipazione.
Alle ore 9,57 si disconnette la consigliera Michela Monaco.
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Nocentini  risponde  che  dalla  rete  civica  non  è  possibile  ricavare  questa  informazione  e  che
contatterà direttamente il personale. Prosegue evidenziando che sarebbe opportuno prevedere due
quorum  diversi  per  il  referendum  propositivo  e  per  il  referendum  consultivo   relativo  alla
partecipazione  alla  consultazione  che  ne  determina  la  validità  dell’esito.  Per  il  referendum
consultivo l’esito è valido se un terzo degli aventi diritto ha partecipato alla consultazione mentre
per  il  referendum  propositivo  l’esito  è  valido  se  metà  degli  aventi  diritto  ha  partecipato  alla
consultazione.
Milani concorda con questa proposta.
Il Presidente Razzanelli ritiene che sarebbe opportuno prevedere anche degli istituti che prevedono
la partecipazione on line.
Pastorelli concorda con la proposta del dott. Nocentini e ritiene che sarebbe opportuno prevedere
nel  regolamento  la  partecipazione  al  voto  con  Spid  argomento  largamente  dibattuto  a  livello
nazionale.
Nutini pone delle domande riguardo al quorum nei due referendum propositivo e consultivo.
Nocentini risponde alle domande. Evidenzia che nella proposta in discussione non è presente il
tema del quorum.
Alle ore 10,06 si disconnette il Presidente del Consiglio comunale Luca Milani.
Alle ore 10,10 si disconnette la consigliera Barbara Felleca.
Il Presidente Razzanelli si impegna a condividere la proposta con tutti i Capigruppo lasciando in
sospeso il tema del quorum.
Armentano dichiara che è opportuno che ci  sia  la  massima condivisione per  evitare  una lunga
discussione in Consiglio Comunale.
Il Presidente Razzanelli sottolinea che ogni consigliere può proporre delle modifiche anche durante
la discussione in Consiglio Comunale.
Nocentini ricorda ai  presenti che per l’approvazione della delibera contenente le modifiche allo
Statuto è necessario una maggioranza qualificata e quindi è necessaria la massima condivisione.
Sabatini concorda con il Presidente Razzanelli e ritiene che ogni consigliere può apportare il proprio
contributo durante la discussione in Consiglio comunale tuttavia ritiene che sia opportuno portare a
termine il lavoro intrapreso dalla Commissione due anni fa.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se hanno preso
visione del verbale della seduta del 6/04/2023 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 6/04/2023 è approvato da tutti i
presenti e chiede alla segreteria di procedere con l’appello finale.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Franco Nutini
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Componente Massimo Sabatini

ll Presidente Razzanelli dichiara  chiusa la seduta alle ore 10,26.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Michela Monaco Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 20/04/2023.
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